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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 
Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах господарювання та 

посиленої конкуренції, коли низькою є платоспроможність населення, недостатнє 

бюджетне фінансування санаторно-курортного комплексу, невисока інвестиційна 

активність суб’єктів господарювання усіх форм власності у сфері рекреації та 

невирішені численні питання економічного розвитку вітчизняних курортів і 

санаторних господарств, зростає роль сучасного менеджменту. 

Вирішення названих проблем функціонування й економічного розвитку 

санаторно-курортних установ неможливе без удосконалення системи управління 

витратами з надання ними послуг, оскільки витрати є основним чинником впливу 

на прибутковість установ і забезпечують їх конкурентоспроможність та економічну 

стабільність. Така система управління потребує достовірної та вчасної інформації, 

що необхідна менеджменту установ для прийняття управлінських рішень щодо 

подальшої стратегії їх розвитку. 

Необхідно зазначити, що питання обліку виробничих витрат і калькулювання 

собівартості продукції, робіт і послуг були предметом дослідження багатьох 

вчених, зокрема Бачинського В.І., Білухи М.Т., Бородкіна О.С., Бутинця Ф.Ф., 

Бутка А.Д., Валуєва Б.І., Вериги Ю.А., Герасимовича А.М., Голова С.Ф., 

Гуцайлюка З.В., Кужельного М.В., Кузьмінського А.М., Куцика П.О., 

Ластовецького В.Є., Линника В.Г., Митрофанова Г.В., Мниха Є.В., Нападовської 

Л.В., Озерана В.О., Пилипенка І.І., Пушкаря М.С, Осадчого Ю.І, Рудницького В.С., 

Сопка В.В., Шкарабана С.І., Шевчука В.О. та ін. Значну увагу згаданим проблемам 

приділяли зарубіжні вчені Анджанян К.Я., Андерсон X., Басманов І.А., Баширов 

А.А., Безруких П.С., Івашкевич В.Б., Палій В.Ф., Соколов Я.В., Яругова А. та ін. 

Оцінюючи внесок вітчизняних і зарубіжних вчених у розробку різних систем 

обліку витрат та калькулювання собівартості продукції, робіт і послуг, зауважуємо, 

що їхні наукові дослідження не розкривають сучасних проблем санаторно-

курортних установ, оскільки чинна система обліку витрат їх діяльності не 

забезпечує належного контролю й управління витратами та економічно доцільного 

калькулювання наданих послуг. У зв’язку з цим названі питання потребують 

додаткового дослідження.  

Недостатній рівень висвітлення теоретичних, організаційно-методичних і 

практичних питань з обліку та контролю витрат і калькулювання собівартості 

послуг санаторно-курортних установ обумовлюють актуальність теми 

дисертаційної роботи, що визначає мету, завдання й основні напрями дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 

виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського 

обліку Львівської комерційної академії за темами: “Удосконалення бухгалтерського 

обліку на підприємствах України” (затверджена вченою радою Львівської 

комерційної академії 24.01.1997р.); “Перспективи розвитку споживчої кооперації 

України у ринковому середовищі” (номер державної реєстрації 0197U017310); 

“Удосконалення бухгалтерського обліку на підприємствах і в організаціях 

споживчої кооперації” (затверджена вченою радою Львівської комерційної академії 

03.03.2006р.); “Облік в системі управління діяльністю суб’єктів підприємництва та 

бюджетних установ” (затверджена вченою радою Львівської комерційної академії 

03.03.2006р.). У межах тем автором проведені дослідження, пов’язані з розробкою 
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та впровадженням внутрішньогосподарського обліку витрат і калькулювання 

собівартості послуг у санаторно-курортних установах. 

Окремі результати і висновки дослідження були використані при розробці 

підпрограми “Розвиток рекреаційної індустрії” Державної програми соціально-

економічного розвитку Карпатського регіону (постанова Кабінету Міністрів 

України від 24.05.1993 р. № 368), що підтверджується довідкою №14/148 від 

22.04.1999 р. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

вдосконалення теоретичних, організаційних і методичних положень та розробка 

практичних рекомендацій з обліку і контролю витрат та калькулювання 

собівартості послуг санаторно-курортних установ у сучасних умовах 

господарювання. Досягнення зазначеної мети обумовило необхідність визначення 

та розв’язання таких завдань:  

- розглянути тенденції розвитку санаторно-курортних установ України; 

- уточнити економічну суть витрат та вдосконалити їх класифікацію з 

урахуванням специфіки діяльності санаторно-курортних установ; 

- з’ясувати ключові проблеми обліку витрат і калькулювання собівартості 

послуг, які впливають на організацію та методику обліку витрат і калькулювання 

собівартості послуг; 

- адаптувати чинні та розробити нові первинні документи і регістри 

аналітичного обліку витрат; 

- дослідити особливості методики та організації обліку виробничих витрат і 

запропонувати напрями їх удосконалення для потреб санаторно-курортних установ; 

- узагальнити методичні підходи та запропонувати методику внутрішньо-

господарського контролю витрат за центрами відповідальності; 

- обґрунтувати доцільність впровадження економіко-математичного 

моделювання у системі управління витратами санаторно-курортних установ. 

Об’єктом дослідження є чинна система обліку і контролю витрат та 

калькулювання собівартості послуг у санаторно-курортних установах України.  

Предметом дослідження є теоретичні, методичні й організаційні аспекти 

обліку та контролю витрат і калькулювання собівартості послуг у санаторно-

курортних установах. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою 

дослідження є фундаментальні положення економічної науки у сфері обліку та 

контролю, розроблені в працях як вітчизняних, так і зарубіжних вчених і практиків. 

У роботі використані законодавчі та нормативні акти України, які регламентують 

методику обліку і контролю витрат. У процесі дослідження використовувалися 

матеріали періодичних видань, офіційні дані Державного комітету статистики 

України, фінансова звітність та дані обліку санаторно-курортних установ, у яких 

проводилися дослідження. 

При проведенні дослідження використовувалися методи індукції та дедукції; 

діалектичний і системний підхід – для обґрунтування теоретичних аспектів обліку 

витрат; методи теоретичного узагальнення та порівняння – для розкриття суті і 

змісту витрат як економічної категорії та визначення загальних тенденцій розвитку 

їх обліку і контролю; спостереження – для визначення стану обліку у санаторно-

курортних установах; методи причинно-наслідкового й абстрактно-логічного 

характеру – для вдосконалення класифікації витрат; методи моделювання і 
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формалізації – для обґрунтування доцільності впровадження економіко-

математичного моделювання у системі управління витратами санаторно-курортних 

установ; інші методи наукового пізнання економічних процесів. 

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в 

теоретико-методичному обґрунтуванні, розробці, апробації та впровадженні 

системи обліку і контролю витрат та калькулювання собівартості послуг санаторно-

курортних установ. 

Основними теоретичними і практичними результатами, які характеризують 

наукову новизну дослідження та особистий внесок автора, є такі: 

уперше: 

- запропоновано робочий план рахунків внутрішньогосподарського 

(управлінського) обліку витрат діяльності санаторно-курортних установ та 

собівартості реалізації послуг, що дає можливість об’єктивного формування витрат 

за видами путівок і курсівок, за центрами витрат та центрами відповідальності, що 

дозволить оперативно надавати достовірну інформацію апарату управління про 

витрати відповідних структурних підрозділів та у подальшому здійснювати 

контроль за їх діяльністю; 

- розроблено регістри обліку за субрахунками 2353 “Витрати санаторно-

курортних установ”, 9106 “Загальновиробничі витрати інших підприємств”, 9201 

“Адміністративні витрати підприємств”, а також накопичувальні та зведені регістри 

обліку витрат за видами послуг, використання яких забезпечить отримання точної 

інформації за центрами витрат і центрами відповідальності, за видами путівок і 

курсівок, що дозволить менеджменту санаторно-курортних установ приймати 

обґрунтовані управлінські рішення; 

удосконалено: 

- класифікацію і номенклатуру статей витрат санаторно-курортних установ, 

які формують виробничу та повну собівартість послуг, що удосконалює 

організацію обліку і внутрішньогосподарського контролю витрат та управління 

діяльністю установ у цілому; 

- методику обліку прямих і загальновиробничих витрат діяльності санаторно-

курортних установ, що дає можливість формувати витрати за центрами витрат та 

видами послуг методом прямого відстежування й оперативно управляти ними; 

- методику формування та розподілу загальновиробничих витрат із 

застосуванням запропонованої економіко-математичної моделі, що дозволяє 

здійснювати їх планування, облік і контроль та обґрунтоване калькулювання 

собівартості послуг санаторно-курортних установ; 

- організаційні підходи до внутрішньогосподарського контролю витрат і 

калькулювання собівартості послуг у санаторно-курортних установах, що дає 

можливість здійснювати його за центрами відповідальності; 

дістали подальший розвиток: 

 - дослідження економічного змісту витрат санаторно-курортних установ, що 

дозволяє визначати напрями вдосконалення класифікації та групування витрат з 

надання санаторно-курортних послуг з метою організації і методики їх обліку та 

контролю; 

 - методика внутрішньогосподарського контролю витрат з надання послуг 

санаторно-курортних установ, що підвищить оперативність інформації щодо 

виникнення витрат та їх формування. 
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Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

розроблено системи рахунків внутрішньогосподарського обліку; системи регістрів; 

методики обліку витрат діяльності; методики контролю витрат; економіко-

математичну модель формування і розподілу загальновиробничих витрат для 

потреб управління ними та обґрунтованого калькулювання собівартості послуг 

санаторно-курортних установ. 

Отримані результати дослідження дозволяють підвищити оперативність, 

достовірність та змістовність інформації про витрати, що сприяє раціональному 

використанню ресурсів санаторно-курортних установ і забезпечує науково 

обґрунтоване калькулювання собівартості наданих ними послуг. 

Методичні розробки та рекомендації за результатами досліджень 

впроваджені у практичну діяльність санаторно-курортних установ різних 

організаційно-правових форм: Філії “Санаторій Смерічка” ППЗВ “Сільські вісті” - 

методика калькулювання собівартості послуг та економіко-математичне 

моделювання витрат (довідка про впровадження № 18/01-05 від 24.05.2008 р.); ДП 

ЗАТ “Санаторій Любінь Великий” - первинні документи і регістри обліку витрат 

(довідка про впровадження № 1-07-08 від 17.08.2008 р.); ДП “Санаторно-курортний 

лікувальний центр “Шкло” - методика обліку витрат (довідка про впровадження № 

115/07 від 27.02.2009 р.); системи Укоопспілки - робочий план рахунків 

управлінського обліку, методика обліку та контролю витрат за центрами витрат і 

центрами відповідальності, регістри обліку витрат (довідки про впровадження № 

61/05 від 28.05.2009 р. і № 02-2145/ 03 від 02.12.2009 р.). 

Теоретичні дослідження використані під час розробки Державної програми 

соціально-економічного розвитку Карпатського регіону, підпрограми “Розвиток 

рекреаційної індустрії” на замовлення Кабінету Міністрів України (довідка про 

впровадження №14/148 від 22.04.1999 р.) та у навчальному процесі Львівської 

комерційної академії при розробці навчально-методичного забезпечення і 

викладанні навчальних дисциплін: “Фінансовий облік I”, “Фінансовий облік II”, 

“Управлінський облік”, “Організація обліку” та “Бухгалтерській облік у споживчій 

кооперації” (довідка про впровадження № 87/01-1.08 від 29.04.2009 р.).  

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою 

роботою. У дослідженні застосовано науковий підхід і подано практичні 

рекомендації щодо вдосконалення обліку та контролю витрат і калькулювання 

собівартості послуг у санаторно-курортних установах. Представлені до захисту 

рекомендації та пропозиції розроблені автором особисто. З наукових праць, 

опублікованих у співавторстві [107, 235, 241, 245], у дисертації використані лише ті 

пропозиції та положення, які є результатом особистої роботи здобувача. Робота 

виконана на основі даних 24 санаторно-курортних установ, у яких проводилися 

дослідження.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки 

дисертаційної роботи доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку 

на семінарах, форумах і конференціях, зокрема таких: Республіканська науково-

практична конференція “Проблеми обліку, аналізу та контролю в умовах ринкової 

економіки“ (м. Тернопіль, 15-16 травня 1991 р.); Республіканська науково-

практична конференція “Облік та аналіз в умовах малого бізнесу” (м. Тернопіль, 

24-25 березня 1992 р.); Міжнародна науково-практична конференція “Становлення 

нової економічної системи в Україні” (м. Львів, 20-21 грудня 1994 р.); Міжнародна 
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науково-практична конференція “Нові підходи до організації і проведення 

лікування, реабілітації та рекреації в умовах курорту” (м. Трускавець, жовтень, 

1995 р.); Міжнародна науково-практична конференція “Проблеми удосконалення 

бухгалтерського обліку в умовах ринкової економіки” (м. Полтава, 1999 р.); Х 

Міжнародна науково-практична конференція “Сучасна інноваційно-промислова 

політика України: інвестиційні пріоритети та інфраструктура” (м. Чернівці, 1999 

р.); Міжнародна науково-практична конференція, присвячена 35-річчю кафедри 

бухгалтерського обліку і аудиту “Обліково-аналітичні системи: глобальний і 

національний аспект” (м. Полтава, 16-17 травня 2006 р.); IV Міжнародна науково-

практична конференція “Місце та роль бухгалтерської професії в сучасних 

інтеграційних процесах економіки України” (м. Мукачево, 16-17 жовтня 2008 р.); 

III Міжнародна науково-практична конференція “Облік і контроль на 

підприємствах агропромислового комплексу: стан та перспективи розвитку” (м. 

Київ, 10-11 жовтня 2008 р.); Міжнародна науково-практична конференція 

“Актуальні проблеми теорії і практики бухгалтерського обліку та аудиту в Україні: 

сучасний стан, тенденції та перспективи розвитку” (м. Кам'янець-Подільський, 24-

25 вересня 2009 р.); Конференції професорсько-викладацького складу і аспірантів 

Львівської комерційної академії за підсумками науково-дослідної роботи у 1992-

2009 роках (м. Львів). 

Публікації. За результатами досліджень опубліковано 27 наукових праць 

загальним обсягом 9,05 друк. арк. (авторський обсяг – 8,72 друк. арк.), з них 12 

статей у фахових виданнях загальним обсягом 4,4 друк. арк. (авторський обсяг – 

4,19 друк. арк.), 14 – у матеріалах і тезах конференцій обсягом – 1,97 друк. арк., 

(авторський обсяг – 1,74 друк. арк.), у навчальному посібнику з грифом МОН – 2,79 

друк. арк.  

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг 

роботи з додатками становить 316 сторінок, у тому числі 184 сторінок основного 

тексту, 6 таблиць на 4 сторінках, 14 рисунків на 8 сторінках, 23 додатки на 105 

сторінках. Список використаних джерел включає 276 найменувань на 27 сторінках. 

 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

 

 
 У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, 

визначені мета і завдання роботи, розкрито її зв'язок з науковими програмами, 

темами та практичне значення отриманих результатів. 

У першому розділі “Теоретичні основи обліку та контролю витрат і 

калькулювання собівартості послуг санаторно-курортних установ” досліджено стан 

та перспективи розвитку санаторно-курортних установ України різних організаційно-

правових форм. Вивчено економічну суть витрат діяльності та розглянуто питання 

класифікації витрат як методологічної бази їх обліку і контролю. Дано оцінку 

сучасного стану обліку та контролю витрат санаторно-курортних установ і 

калькулювання собівартості наданих ними послуг та визначено напрями їх 

удосконалення.  
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Проведені дослідження показали, що діяльність санаторно-курортних 

установ є надзвичайно важливою для економіки України, оскільки ця галузь 

працює на потреби населення, задовольняючи його життєво необхідні потреби у 

відпочинку та лікуванні. Сьогодні в Україні функціонує близько 3 тис. санаторно-

курортних установ, в яких щорічно відпочиває та лікується близько 1 млн. чол. 

Проте санаторно-курортні установи не задовольняють повною мірою потреби 

потенційних споживачів таких послуг, а це свідчить про необхідність змін і 

визначення перспектив їх розвитку та підвищення економічної привабливості для 

різних інвесторів, насамперед закордонних. 

Аналіз наукових і літературних джерел, в яких розглянуто економічну суть 

витрат, дав змогу встановити, що часто під виробничими витратами суспільства 

мають на увазі всі витрати праці, пов’язані з виготовленням продукту, а під 

витратами підприємства мають на увазі витрати, які складаються з вартості 

спожитих засобів виробництва, амортизації і витрат на оплату праці. На думку 

автора, що базується на проведених дослідженнях та власних розробках, за витрати 

слід вважати зменшення ресурсів підприємства або збільшення його зобов’язань у 

процесі господарської діяльності. 

Вивчення витрат як економічної категорії дозволило дійти висновку, що 

собівартість послуг є складним економічним показником, який усебічно 

характеризує господарську діяльність і зниження якого відіграє важливу роль у 

підвищенні ефективності господарювання установи. Під собівартістю автор має на 

увазі сукупність усіх витрат, які виникають під час надання санаторно-курортних 

послуг, а процес визначення величини витрат з надання послуг є калькулюванням. 

Важливе значення для розрахунку собівартості санаторно-курортних послуг 

має раціональне групування витрат. При цьому зведення окремих витрат у групи 

необхідне для встановлення відповідного співвідношення між ними з метою 

взаємного контролю та узгодження. Таке узгодження можливе тільки за наявності 

економічно та науково обґрунтованої класифікації витрат за певними групами, що 

також має велике значення для аналізу собівартості послуг, виявлення й оцінки 

чинників, які впливають на її формування. 

На основі критичного аналізу підходів до класифікації витрат вітчизняних і 

закордонних вчених, а також класифікацій, наведених у нормативних документах, 

автор визначив перелік класифікаційних ознак для потреб обліку і контролю, 

застосування яких є доцільним у санаторно-курортних установах. На думку автора, 

в умовах сучасного менеджменту витрати слід поділяти на витрати для завдань 

фінансового та для завдань управлінського обліку. Наявність такого поділу дає змогу 

показати відмінність між витратами, що стосуються безпосередньо надання послуг і 

управління діяльністю установи з метою оцінки діяльності центрів витрат, центрів 

відповідальності і центрів прибутку, та витратами, що належать до поточного періоду й 

покриваються за рахунок доходів від надання послуг і не переносяться на майбутні 

періоди. Однією з найважливіших ознак класифікації витрат є їх групування в обліку за 

статтями витрат. Для цього автором запропонована вдосконалена номенклатура статей 

прямих і загальновиробничих витрат.   

Зміни у господарській діяльності санаторно-курортних установ вимагають 

змін у формах і методах управління ними. Автор дійшов висновку, що стан обліку і 

контролю витрат не повною мірою відповідає сучасним вимогам управління. У зв’язку з 

цим вимагають удосконалення теоретичні та практичні положення обліку і контролю 
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витрат у санаторно-курортної діяльності, що стосуються їх трансформації відповідно до 

міжнародних і національних стандартів обліку. Необхідність такого вдосконалення 

зумовлена сучасними інтеграційними процесами, що відбуваються в бізнесі. Це також 

передбачає нові виробничі відносини і вимагає підвищення оперативності обліку та 

контролю виробничих витрат. У зв’язку з цим виникає потреба поєднання в одній системі 

фінансового й управлінського обліку. З огляду на це доцільно обліковувати та 

контролювати витрати там, де відбувається процес надання послуг, що дає підстави 

виокремити такі об’єкти обліку, як місце виникнення витрат і центри відповідальності, а 

контроль насамперед доцільно здійснювати за структурними підрозділами, виконавцями 

та видами витрат. Дослідження чинних методики й організації обліку та контролю витрат 

діяльності у санаторно-курортних установах доводять необхідність їх змін та 

запровадження системи управлінського обліку, що пов’язано з поточним управлінням 

виробничою діяльністю установ і прогнозуванням майбутніх витрат у випадку зміни 

управлінської політики чи інших умов. 

Отже, в сучасних умовах господарювання зростає роль обліку та контролю як 

важливих функцій управління витратами основної діяльності санаторно-курортних 

установ. 

У другому розділі „Удосконалення організації та методики обліку витрат 

у санаторно-курортних установах” обґрунтовано місце первинного обліку в 

системі управління витратами, розглянуто організацію та методику обліку прямих і 

непрямих витрат діяльності санаторно-курортних установ, а також визначено 

основні напрями їх удосконалення. 

Автор визначив, що первинний облік є відправним моментом організації 

обліку тому, що раціональна побудова системи первинного обліку безпосередньо 

впливає на якість інформації, яку дає облік, зокрема управлінський, менеджерам 

санаторно-курортних установ. Це підтверджується тим, що чинна система збору і 

відображення інформації в процесі первинного обліку не відповідає вимогам 

сьогодення та ускладнює формування внутрішньої звітності, а відповідно не 

забезпечує отримання необхідної інформації для оперативного і наступного 

контролю за величиною та структурою витрат діяльності установ. Тому в роботі 

автором розглянуто напрями вдосконалення первинної документації шляхом її 

уніфікації та типізації, задля чого запропоновано відповідні первинні документи, 

форми калькуляцій (для кожного виду путівок і курсівок) й управлінські звіти, 

придатні для використання в умовах застосування сучасних комп’ютерних 

технологій. 

Для узагальнення інформації про витрачання медикаментів, продуктів 

харчування та про інші матеріальні витрати, а також для обліку витрат на оплату 

праці та загальновиробничих витрат автором розроблено та впроваджено в роботу 

санаторно-курортних установ контрольно-накопичувальні і зведені відомості та 

регістри обліку. Використання запропонованих первинних документів та облікових 

регістрів дозволить отримувати необхідну інформацію за центрами витрат і 

центрами відповідальності, за видами путівок і курсівок та використовувати її для 

прийняття обґрунтованих управлінських рішень.  

Автором визначено, що основна мета обліку витрат у санаторно-курортних 

установах за центрами витрат – забезпечення інформацією для здійснення 

економічно обґрунтованого калькулювання собівартості послуг, а за центрами 

відповідальності – контроль за показниками собівартості послуг (за видами) з 
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метою управління витратами та досягнення їх оптимального рівня. Центрами 

витрат, на думку автора, доцільно вважати послугу, яку надає певний підрозділ, або 

часткові операції (вартість харчування, проживання тощо). Щодо центрів 

відповідальності, то нами виокремлені такі: лікувальні корпуси, окремі спальні 

корпуси, харчоблок, адміністративний, допоміжний та обслуговувальний 

підрозділи. 

Враховуючи особливості діяльності санаторно-курортних установ, в роботі 

обґрунтовано необхідність здійснення обліку витрат діяльності з використанням 

субрахунків другого, третього та четвертого порядку, що розроблено та включено 

автором до робочого плану рахунків внутрішньогосподарського обліку, а саме: 

2353 “Витрати санаторно-курортних установ”; 2353.1“Витрати на путівки”; 2353.2 

“Витрати на курсівки”; 9036 “Собівартість реалізованих послуг комунально-

побутових господарств”; 9036.1 “Собівартість реалізованих путівок”; 9036.2 

“Собівартість реалізованих курсівок”; 9106 “Загальновиробничі витрати інших 

підприємств”; 9106.1 “Загальновиробничі витрати лікувальних корпусів”; 9106.2 

“Загальновиробничі витрати спальних корпусів”; 9106.3 “Загальновиробничі 

витрати їдальні”; 9106.8 “Інші загальновиробничі витрати”. Для кожного із 

перелічених вище рахунків і субрахунків розроблені методичні вказівки щодо їх 

застосування та вказані особливості відображення господарських операцій. Це дає 

можливість формувати об’єктивну інформацію про витрати діяльності установи, 

структурних підрозділів за видами путівок і курсівок та управляти ними і 

собівартістю послуг. 

З метою оптимізації внутрішньогосподарського обліку витрат діяльності 

санаторно-курортних установ нами розроблена методика обліку прямих та 

непрямих витрат і формування собівартості послуг за інтегрованою системою 

калькулювання (рис. 1).  

Застосування такої методики надасть можливість об’єктивно обліковувати 

витрати, здійснювати контроль та управляти ними, враховуючи те, що при наданні 

санаторно-курортних послуг немає незавершеного виробництва і собівартість 

послуг визначається за сумою прямих і непрямих витрат, які мають значну питому 

вагу в ній. 

Проведені дослідження загальновиробничих витрат дали можливість автору 

вдосконалити шляхом диференціації їх номенклатуру – виокремити в окремі групи 

витрати на організацію й управління процесом надання послуг у розрізі 

структурних підрозділів. Вивчивши різні підходи та різні методи розподілу 

непрямих витрат між путівками та курсівками, дисертантом запропоновано 

оптимальні бази та методика їх диференційованого розподілу між об’єктами 

калькулювання, що викликано особливістю діяльності санаторно-курортних 

установ. З цією метою автором запропоновано логіко-структурну модель 

формування та розподілу загальновиробничих витрат (рис. 2).  

Отже, такий підхід до методики та організації обліку сприяє деталізації 

статей витрат, що дає можливість їх прямого віднесення на відповідні об’єкти 

калькулювання та поліпшенню обліку за центрами витрат і центрами 

відповідальності. 
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1) формування та облік прямих витрат; 2) формування та облік непрямих витрат; 3) розподіл та списання загальновиробничих витрат; 

4) формування собівартості санаторно-курортних послуг 

 

Рис. 1. Загальна схема обліку виробничих витрат санаторно-курортних установ 
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Рис. 2. Логіко-структурна модель формування та розподілу загальновиробничих 

витрат санаторно-курортних установ 
 

У третьому розділі „Контроль та калькулювання собівартості послуг у системі 

управління діяльністю санаторно-курортних установ” досліджено питання 

собівартості послуг як методичного інструментарію управління витратами, 

розглянуто методику контролю витрат діяльності за центрами відповідальності й 

обґрунтовано доцільність використання економіко-математичного моделювання в 

управлінні витратами та собівартістю послуг. 

Автор обґрунтував, що потреба в калькулюванні собівартості послуг в сучасних 

умовах господарювання набуває особливої актуальності. Об’єктами калькулювання для 
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санаторно-курортних установ є вид роботи, послуги та діяльності. Дослідження 

свідчать, що необхідним є виокремлення проміжних та кінцевих об’єктів 

калькулювання. Проміжними слід вважати послуги окремих підрозділів (результат 

діяльності), а кінцевими – санаторно-курортну послугу, яка включає набір обов’язкових 

процедур (послуг) та проміжних об’єктів калькулювання. 

Правильний, науково - обґрунтований підхід до обрання об'єктів калькулювання 

підвищить рівень контролю за витратами санаторно-курортної установи, удосконалить 

процес калькуляційних розрахунків. Проведення калькуляційних розрахунків та 

обрання об’єктів калькулювання взаємопов’язані з обліком витрат. Облікова інформація 

про витрати на надання санаторно-курортних послуг використовується для визначення 

собівартості послуг та внутрішньогосподарського контролю як одного з важливих 

елементів сучасної системи управління.  

На погляд автора, об’єктами контролю є матеріальні, трудові й фінансові 

ресурси, процеси господарської діяльності установи та функції управління нею. Проте в 

сучасних умовах господарювання об’єктом доцільно вважати систему економічних 

методів впливу на структурні підрозділи санаторно-курортних установ. Враховуючи це, 

ми вважаємо, що такі функції управління, як планування, облік, аналіз, контроль та 

економіко-математичне моделювання, необхідно розглядати в органічному 

взаємозв’язку. 

Дослідження показало, що провідна роль в системі управління належить 

внутрішньогосподарському контролю. Він дає можливість контролювати економічну та 

виробничу доцільність кожної операції, знижувати витрати, які формують собівартість 

послуг. Розширення можливостей та підвищення ефективності управлінського 

контролю досягається за допомогою впровадження системи обліку за центрами 

відповідальності, що передбачає умовний поділ санаторно-курортної установи на 

окремі сегменти або підрозділи (це залежить від організаційної структури), де 

повноваження та відповідальність у сфері керівництва та оперативного управління 

діяльністю розподіляються між управлінським персоналом різного рівня. Автор вважає, 

що здійснювати внутрішньогосподарський контроль у санаторно-курортних установах 

доцільно за двома організаційними формами: контроль, що здійснюється на кожному 

робочому місці; контроль, що проводиться відповідними контрольними службами. 

Проводити внутрішньогосподарський контроль за витратами та формуванням 

собівартості послуг санаторно-курортних установ пропонуємо за такими чотирма 

етапами (рис. 3). 

Основою внутрішньогосподарського контролю є оперативний контроль, який 

займає важливе місце в системі управління діяльністю установ та базується на єдиній 

первинній документації і запропонованих облікових регістрах, на підставі яких є 

можливість здійснювати контроль за витратами у розрізі статей та впливати на 

формування собівартості послуг. Такий контроль можливо здійснювати за допомогою 

економіко-математичного моделювання. 

На основі проведених досліджень автор пропонує якісно нову модель повної 

калькуляції вартості путівки чи курсівки за видами номерів та якістю послуг. Форма з 

розмежованими видами витрат і числовими характеристиками та їх відсотковими 

значеннями згідно із сезонами роботи санаторно-курортних установ введена у програмі 

Microsoft Excel. На основі запропонованого підходу до визначення собівартості 

здійснюється розподіл витрат за центрами витрат та центрами відповідальності, за 

типами путівок і курсівок та враховуються фактори зміни статей витрат.  
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Рис. 3. Методика внутрішньогосподарського контролю формування собівартості 

санаторно-курортних послуг 

 

Після проведення розрахунків є можливість визначити, який вплив на 

формування собівартості путівок має кожна зі статей витрат, на основі чого 

приймається управлінське рішення щодо оптимального набору видів путівок, при 

Етапи контролю 

1-ий 

етап

2-ий 

етап

- п
ер

ев
ір

ка
 п

ра
ви

ль
но

ст
і ф

ор
м

ув
ан

ня
 в

ар
то

ст
і п

ут
ів

ок
 у

 з
ал

еж
но

 в
ід

 

ко
м

ф
ор

та
бе

ль
но

ст
і н

ом
ер

ів
;

- п
ер

ев
ір

ка
 п

ра
ви

ль
но

ст
і в

кл
ю

че
нн

я 
ви

тр
ат

 н
а 

лі
ку

ва
нн

я;

 - 
пе

ре
ві

рк
а 

пр
ав

ил
ьн

ос
ті

 ф
ор

м
ув

ан
ня

 в
ар

то
ст

і п
ут

ів
ок

 у
 з

ал
еж

но
 в

ід
 х

ар
чу

ва
нн

я,
 щ

о 

на
да

єт
ьс

я 
кл

іє
нт

у;

- п
ер

ев
ір

ка
 п

ра
ви

ль
но

ст
і ф

ор
м

ув
ан

ня
 в

ар
то

ст
і д

ит
яч

их
 п

ут
ів

ок
 т

а 
об

ґр
ун

то
ва

ні
ст

ь 

на
да

ни
х 

зн
иж

ок
 н

а 
да

ни
й 

ви
д 

пу
ті

во
к.

- в
ив

че
нн

я 
ко

ле
кт

ив
но

го
 д

ог
ов

ор
у 

на
 п

ре
дм

ет
 в

ик
он

ан
ня

 у
м

ов
 о

пл
ат

и 
пр

ац
і;

- в
ив

че
нн

я 
тр

уд
ов

их
 к

он
тр

ак
ті

в 
на

 п
ре

дм
ет

 в
ід

по
ві

дн
ос

ті
 в

ип
ла

т 
ви

на
го

ро
д;

- в
ив

че
нн

я 
по

ря
дк

у 
та

бе
лю

ва
нн

я 
об

лі
ку

 р
об

оч
ог

о 
ча

су
 я

к 
у 

зв
ич

ай
ні

, т
ак

 і 
у 

св
ят

ко
ві

 

дн
і; 

- в
ив

че
нн

я 
пр

ав
ил

 в
ну

тр
іш

нь
ог

о 
ро

зп
ор

яд
ку

 с
ан

ат
ор

ію
;

- в
ив

че
нн

я 
об

гр
ун

то
ва

но
ст

і в
ип

ла
т 

пр
ем

ій
 т

а 
до

пл
ат

;

- в
ив

че
нн

я 
пе

ре
лі

ку
 п

ос
лу

г,
 я

кі
 н

ад
аю

ть
ся

 с
ан

ат
ор

іє
м

 с
во

їм
 п

ра
ці

вн
ик

ам
;

- в
ив

че
нн

я 
пр

ав
ил

ьн
ос

ті
 з

ас
то

су
ва

нн
я 

ти
по

ви
х 

ф
ор

м
 з

 о
бл

ік
у 

ро
бо

чо
го

 ч
ас

у 
та

 

ро
зр

ах
ун

кі
в 

з 
пе

рс
он

ал
ом

;

- в
из

на
че

нн
я 

пр
ав

ил
ьн

ос
ті

 о
бл

ік
ов

их
 з

ап
ис

ів
 н

а 
ра

ху
нк

ах
 б

ух
га

лт
ер

сь
ко

го
 о

бл
ік

у 
з 

на
ра

ху
ва

нн
я 

за
ро

бі
тн

ої
 п

ла
ти

 т
а 

ін
ш

их
 в

ип
ла

т;

- в
ив

че
нн

я 
пр

ав
ил

ьн
ос

ті
 у

тр
им

ан
ь 

із
 з

ар
об

іт
но

ї п
ла

ти
 т

а 
на

ра
ху

ва
нь

 н
а 

со
ці

ал
ьн

і 

за
хо

ди
.

- к
он

тр
ол

ь 
до

тр
им

ан
ня

 н
ор

м
 з

ак
ла

дк
и 

зг
ід

но
 з

і з
бі

рн
ик

ом
 р

ец
еп

ту
р 

в 
пі

дп
ри

єм
ст

ва
х 

гр
ом

ад
сь

ко
го

 х
ар

чу
ва

нн
я;

- з
бі

рн
ик

ом
 р

ец
еп

ту
р 

дл
я 

ді
єт

ич
но

го
 х

ар
чу

ва
нн

я 
в 

пі
дп

ри
єм

ст
ва

х 
гр

ом
ад

сь
ко

го
 

ха
рч

ув
ан

ня
;

- п
ер

ев
ір

ка
 д

от
ри

м
ан

ня
 в

им
ог

 в
ст

ан
ов

ле
ни

х 
ді

єт
 т

а 
ви

тр
ат

 н
а 

їх
 п

ри
го

ту
ва

нн
я;

- п
ер

ев
ір

ка
 н

ая
вн

ос
ті

 з
ат

ве
рд

ж
ен

их
 т

ех
но

ло
гі

чн
их

 к
ар

т 
дл

я 
пр

иг
от

ув
ан

ня
 с

тр
ав

;
- п

ер
ев

ір
ка

 н
ая

вн
ос

ті
 п

ла
н-

м
ен

ю
 з

 у
ра

ху
ва

нн
ям

 м
ож

ли
во

ст
і в

иб
ор

у 
ст

ра
в 

па
ці

єн
то

м
 т

а 
но

м
ер

у 
йо

го
 д

іє
ти

;
- п

ер
ев

ір
ка

 н
ая

вн
ос

ті
 м

ен
ю

-р
оз

кл
ад

ок
, н

а 
ос

но
ві

 я
ки

х 
зд

ій
сн

ю
єт

ьс
я 

щ
од

ен
ни

й 
ко

нт
ро

ль
 з

а 
ру

хо
м

 п
ро

ду
кт

ів
 т

а 
си

ро
ви

ни
, т

об
то

 ф
ак

ти
чн

ий
 к

он
тр

ол
ь 

за
 в

ит
ра

та
м

и 
на

 
ха

рч
ув

ан
ня

;
- з

а 
да

ни
м

и 
сл

уж
би

 р
оз

м
іщ

ен
ня

 (а
дм

ін
іс

тр
ат

ор
а)

 п
ер

ев
ір

ит
и 

кі
ль

кі
ст

ь 
ві

дп
оч

ив
аю

чи
х,

 
пр

оа
на

лі
зу

ва
ти

 н
ет

оч
но

ст
і у

 ч
ис

ел
ьн

ос
ті

 п
ос

та
вл

ен
их

 н
а 

ха
рч

ув
ан

ня
, в

ив
чи

ти
 п

ри
чи

ни
 

пе
ре

ви
тр

ач
ан

ня
 п

ро
ду

кт
ів

 х
ар

чу
ва

нн
я 

на
 о

ди
н 

лі
ж

ко
-д

ен
ь;

- п
ер

ев
ір

ит
и 

ви
ди

 п
ро

ду
кт

ів
, я

кі
 в

ик
ор

ис
то

ву
ю

ть
ся

 д
ля

 п
ри

го
ту

ва
нн

я 
ст

ра
в 

та
 в

ив
ча

ти
 

пр
ич

ин
и 

їх
 з

ам
ін

и 
на

 р
ів

но
ці

нн
і, 

пр
и 

ць
ом

у 
пе

ре
ві

ря
єт

ьс
я 

до
ці

ль
ні

ст
ь 

та
ко

ї з
м

ін
и 

і 
ві

дп
ов

ід
ні

ст
ь 

та
ко

ї з
ам

ін
и 

зб
ір

ни
ку

 р
ец

еп
ту

р 
і я

к 
та

ка
 з

м
ін

а 
вп

ли
не

 н
а 

ве
ли

чи
ну

 в
ит

ра
т 

на
 х

ар
чу

ва
нн

я.

- п
ер

ев
ір

ка
 з

ас
то

су
ва

нн
я 

ти
по

ви
х 

ф
ор

м
 д

ок
ум

ен
ті

в 
на

 л
ік

ув
ал

ьн
і п

ро
це

ду
ри

;

- п
ер

ев
ір

ка
 п

ра
ви

ль
но

ст
і б

ух
га

лт
ер

сь
ки

х 
за

пи
сі

в;

- н
ая

вн
іс

ть
 к

ал
ьк

ул
яц

ій
 н

а 
пр

оц
ед

ур
и;

- н
ая

вн
іс

ть
 о

бґ
ру

нт
ов

ан
их

 н
ор

м
 в

ит
ра

ча
нн

я 
м

ед
ич

ни
х 

пр
еп

ар
ат

ів
 т

а 
м

ед
ик

ам
ен

ті
в,

 

об
ґр

ун
то

ва
ні

ст
ь 

сп
ис

ан
ня

 л
ік

ув
ал

ьн
их

 з
ас

об
ів

 н
а 

од
ну

 п
ро

це
ду

ру
;

- н
ая

вн
іс

ть
 о

бл
ік

у 
не

до
от

ри
м

ан
их

 в
ід

по
чи

ва
ю

чи
м

и 
пр

оц
ед

ур
.  

3-ій 

етап

4-ий 

етап

К
он

тр
ол

ь 
пр

ав
ил

ьн
ос

ті
 в

из
на

че
нн

я 
ви

тр
ат

 з
а 

ка
ль

ку
ля

ці
йн

им
и 

ст
ат

тя
м

и 

пу
ті

во
к 

та
 їх

 в
ар

ті
ст

ю
 з

ал
еж

но
 в

ід
 п

ос
лу

г,
 щ

о 
на

да
ю

ть
ся

П
ер

ев
ір

ка
 п

ра
ви

ль
но

ст
і в

кл
ю

че
нн

я 
ви

тр
ат

 н
а 

оп
ла

ту
 п

ра
ці

 у
 в

ар
ті

ст
ь 

по
сл

уг

П
ер

ев
ір

ка
 п

ра
ви

ль
но

ст
і п

он
ес

ен
их

 в
ит

ра
т 

на
 х

ар
чу

ва
нн

я

П
ер

ев
ір

ка
 о

бґ
ру

нт
ов

ан
ос

ті
 в

ит
ра

т 
на

 с
ан

ат
ор

не
 л

ік
ув

ан
ня

 



 

 

13 

 

реалізації яких за результатами фінансового року санаторно-курортна установа 

отримає прибуток. При цьому необхідно враховувати те, що має бути оптимальний 

добір видів путівок за умови обмеження кількості ліжко-днів та джерел 

фінансування.  

Для проведення таких розрахунків нехай                  - кількість путівок  i-го 

типу, тоді функція сумарних витрат має вигляд: 

                              (1) 

 

де ci - витрати на путівку i- го типу ,         

                      (2) 

 

Витрати ж на путівку i-го типу складаються з постійних та змінних витрат, 

тобто:             

      ci = qi + vi  ,               (3) 

де qi - постійні витрати, наприклад: витрати на оплату праці, витрати на 

опалення, газ, електроенергію, амортизація; vi - змінні витрати, наприклад: витрати 

на харчування, витрати на медичне лікування, процедури. 

Математична модель лінійної функції витрат має вигляд: 

                                                                                                                                           (4) 

 

                                                             O  xi  ni,                                                             (5) 

де ni - максимальна кількість путівок i-го типу.  

 

                                                                                                                             (6) 

 

                                                              Z  min                                                               (7) 

Для задачі лінійного програмування (5) – (7) з обмеженнями (5) розроблено 

низку методів: графічний, симплекс-метод та інші. Для їх реалізації доцільно 

використати програмні продукти: MathCAD, Derive, MatLab та інші. Розв’язавши 

цю задачу, дістаємо можливість отримати оптимальний склад путівок, при якому 

будуть найоптимальніші витрати. Дохід санаторно-курортної установи, отриманий 

від реалізації путівок, можна представити двома способами: 

         Q = Z + R,                                              (8) 

де Z – повні втрати, які понесе санаторій,  R – запланований прибуток, 

або, в іншій формі:           

                              ,                          (9) 

де Pi –  ціна путівки i – го типу;  xi –  кількість путівок i –го типу; 

Традиційно витрати поділяються на постійні (Zc) й змінні (Zv). Змінні витрати 

Zv обчислюються за формулою: 

 

              ,                                  (10) 

де   ZVi – змінні витрати на путівку i – го типу. 

Отже, для обчислення витрат маємо формулу: 

                                                         Z = Zc + Zv                                   (11) 

Таким чином, із (7) - (10) маємо: 
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                                                                                                                                         (12) 

 

Рівняння (12) пов’язує між собою такі величини, як постійні й змінні витрати, 

кількість проданих путівок і продажну вартість путівки із запланованим прибутком 

при реалізації обмеженого обсягу путівок. Якщо відома функціональна залежність 

ціни Pi та витрат ZVi від обсягу реалізації путівок  xi у вигляді: 

                                                                                                                            (13) 

                                                                    ,                                                       (14) 

тоді можна знайти вираз для обчислення прибутку R санаторно-курортної 

установи:  

                                                                                                                            (15) 
 

або, враховуючи (12) та (13): 

 

                                                                                                                            (16) 

 

Розраховане нами співвідношення виражає математичну залежність прибутку 

санаторно-курортної установи від кількості реалізованих путівок. Отримані 

результати - це значення 9,...,1, ixi , тобто найбільш вигідна комбінація путівок для 

обслуговування та беззбитковості санаторно-курортної установи. Графік зміни 

прибутку та витрат посезонно ДП “СКЛЦ “Шкло” подані на рис. 4 і рис. 5. 
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Рис. 4. Вплив процесу оптимізації витрат на результат діяльності ДП “Санаторно-

курортний лікувальний центр “Шкло” за 2008 – 2009 роки 
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Рис. 5. Вплив процесу оптимізації витрат на їх величину ДП “Санаторно-

курортний лікувальний центр “Шкло” за 2008 – 2009 роки 
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Отже, важливість впровадження запропонованої методики контролю за 

формуванням собівартості послуг, яка базується на економіко-математичному 

моделюванні, обґрунтовується тим, що визначення оптимального обсягу реалізації 

путівок сприятиме ефективному оперативному управлінню витратами санаторно-

курортних установ, а також дасть можливість їм провадити власну цінову політику 

на ринку послуг, а це збільшить обсяг реалізації путівок, що впливатиме на 

підвищення ефективності діяльності установ в сучасних умовах господарювання. 

 

ВИСНОВКИ 

 
На основі проведення дисертаційного дослідження обліку та контролю  

витрат і калькулювання собівартості послуг у санаторно-курортних установах 

можна сформулювати такі висновки:  

1. Санаторно-курортні установи відіграють важливу роль у розвитку галузі 

охорони здоров'я України, оскільки є синтезом відпочинку та лікування, а з 

розвитком санаторно-курортного бізнесу зростає кількість робочих місць, що 

вирішує соціальні аспекти зайнятості в регіонах, поліпшуються умови для туризму 

і відпочинку в закладах рекреації, а це дозволяє вирішувати проблеми поліпшення 

здоров'я населення. 

Аналіз діяльності санаторно-курортних установ дозволив здійснити 

класифікацію послуг, які ними надаються, що дає можливість удосконалити процес 

формування облікової інформації про витрати на надання відповідного виду послуг. 

Це впливає на первинне відображення витрат, їх нагромадження у регістрах обліку, 

що є основою для проведення внутрішньогосподарського контролю за доцільністю 

таких витрат, їх структурою та об’єктами калькулювання. 

2. Обґрунтовано, що особливості надання послуг санаторно-курортними 

установами суттєво впливають на методику й організацію обліку та контролю 

витрат їх діяльності, яка є доволі широкою. Враховуючи це, вважаємо 

невиправданим ведення обліку витрат у цілому за установою, адже це призводить 

до неможливості ефективного управління нею, нечіткого визначення вартості 

окремих послуг і результатів діяльності окремих структурних підрозділів. У зв’язку 

з цим облік у санаторно-курортних установах має будуватися на принципах 

відокремленого обліку витрат за видами послуг, центрами витрат, центрами 

відповідальності та структурними підрозділами. 

3. Проведені нами дослідження свідчать, що санаторно-курортні установи 

здебільшого користуються Методичними рекомендаціями з формування 

собівартості продукції (робіт, послуг) у промисловості, Положеннями 

(стандартами) бухгалтерського обліку та рекомендаціями, які мають загальний 

характер і не враховують особливостей їх діяльності. У зв’язку з цим у роботі 

запропоновано підходи щодо удосконалення організації і методики обліку витрат їх 

діяльності та калькулювання собівартості послуг, наданих ними. 

4. Надання якісних санаторно-курортних послуг супроводжується 

витрачанням ресурсів, оперативне управління якими є передумовою ефективного 

функціонування установ. За цих обставин особливого значення набуває науково 

обґрунтована класифікація витрат діяльності, оскільки у санаторно-курортних 

установах відсутні єдині підходи щодо віднесення таких витрат до прямих чи 

загальновиробничих. З цією метою автором запропоновано класифікацію витрат, 
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яка враховує специфіку діяльності установ, що дає можливість організовувати 

облік витрат за місцями їх виникнення та центрами відповідальності, а також 

визначено оптимальний перелік статей витрат, що мають практичне застосування у 

санаторно-курортних установах. 

5. Для оптимальної організації та методики витрат діяльності санаторно-

курортних установ нами розроблено робочий план субрахунків 

внутрішньогосподарського обліку витрат їх діяльності та собівартості реалізації 

послуг, що дає можливість об’єктивного формування витрат за видами путівок і 

курсівок, центрами витрат і центрами відповідальності, що дозволить оперативно 

надавати достовірну інформацію апарату управління про витрати відповідного 

структурного підрозділу та надалі здійснювати контроль за витратами їх діяльності. 

6. Обґрунтовано, що первинний облік у санаторно-курортних установах є 

основою для формування економічної інформації про структуру витрат за місцями 

їх виникнення та елементами, у розрізі структурних підрозділів та установи в 

цілому. З цією метою автором запропоновано схему документообігу з процедури 

реєстрації пацієнтів, а також схему обліку та контролю витрачання ресурсів. На 

основі даних первинного обліку така інформація формується у регістрах обліку. 

Для цього автором розроблено регістри обліку, використання яких забезпечить 

отримання точної інформації за видами послуг (путівок, курсівок), центрами витрат 

і центрами відповідальності, а також накопичувальні та зведені регістри обліку 

витрат за видами наданих послуг. 

7. Формування санаторно-курортних послуг відбувається шляхом поєднання 

окремих результатів діяльності усіх структурних підрозділів установи. Для цього 

нами запропоновано у кожному структурному підрозділі схему організації обліку за 

центрами витрат та центрами відповідальності у розрізі калькуляційних одиниць, 

що дасть можливість отримувати інформацію про місце виникнення витрат та їх 

структуру, а це є основою оперативного аналізу та контролю отриманих результатів 

для подальшого управління витратами. 

8. Обґрунтовано, що необхідною умовою правильної організації обліку 

витрат діяльності є узгодженість об`єктів калькулювання собівартості послуг з 

центрами витрат, при цьому всі витрати санаторно-курортних установ поділяються 

на прямі та непрямі, що залежить від того, наскільки точно й об’єктивно можна їх 

віднести до конкретного об’єкта калькулювання (конкретної послуги). З цією 

метою на основі проведених досліджень нами запропоновано методику розподілу 

загальновиробничих витрат, що надасть можливість максимально здійснити 

розподіл витрат за об'єктами витрат і їх статтями та визначати собівартість послуг.  

9. Досліджено, що в сучасних умовах господарювання суттєво зростає роль 

внутрішньогосподарського контролю за витратами діяльності, насамперед, 

оперативного. З метою ефективного управління витратами нами запропонована 

методика внутрішнього контролю витрат та формування собівартості санаторно-

курортних послуг. Важливим етапом проведення такого контролю є правильність 

визначення витрат за місцями їх виникнення, центрами витрат, центрами 

відповідальності та калькуляційними статтями путівок (курсівок). Однією з основ 

здійснення оперативного контролю за витратами є запровадження в санаторно-

курортних установах бюджетування, що є базою управлінського обліку, чому 

найбільше відповідає нормативний облік, якому притаманний високий рівень 
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оперативності щодо контролю за ефективним використанням матеріальних, 

трудових і фінансових ресурсів, а це сприяє зниженню собівартості наданих послуг. 

10.  Нами обґрунтовано, що передумовою прийняття правильних 

управлінських рішень, спрямованих на зростання прибутку, виявлення причин 

збитковості, забезпечення стабільного фінансового стану установ, є комплексна 

аналітична оцінка результативності їх діяльності. З цією метою запропоновано 

якісно нову модель повної калькуляції вартості путівки та курсівки з 

використанням економіко-математичного моделювання, що дає можливість 

оперативно коригувати вартість послуг, які пропонуються санаторно-курортною 

установою. Такий підхід до визначення собівартості дозволяє не лише розподілити 

витрати безпосередньо за центрами витрат і центрами відповідальності, 

передбачити розмежування їх за різними типами путівок і курсівок та відстежувати 

фактори зміни статей витрат та їх вплив на вартість кінцевої пропозиції, а також 

вивчити їх взаємозв’язок і залежність шляхом синтезу. 
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АНОТАЦІЯ 

 

Чабанюк О.М. Облік і контроль витрат та калькулювання собівартості 

послуг у санаторно-курортних установах. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 08.00.09 - бухгалтерський облік, аналіз та аудит. - Державна академія 

статистики, обліку та аудиту Держкомстату України. - Київ, 2010. 

Дисертація присвячена дослідженню проблем удосконалення обліку та 

контролю витрат і калькулювання собівартості послуг у санаторно-курортних 

установах.  

Значна увага приділяється теоретичним основам обліку та контролю витрат і 

калькулювання собівартості послуг. Удосконалено організацію та методику 

внутрішньогосподарського обліку витрат діяльності санаторно-курортних установ, 

а також порядок формування та розподілу загальновиробничих витрат. Уточнено 

теоретичні підходи до формування собівартості послуг як об’єкта калькулювання 

та методичного інструментарію управління. Удосконалено методику контролю 

витрат діяльності установ за центрами відповідальності та розроблено практичні 

рекомендації щодо застосування економіко-математичного моделювання в 

управлінні витратами і собівартістю послуг санаторно-курортних установ. 

Ключові слова: облік, контроль, собівартість, санаторно-курортні установи, 

витрати, послуги, калькулювання. 

 

АННОТАЦИЯ 

 

 Чабанюк О.М. Учет и контроль затрат та калькулирования 

себестоимости услуг санаторно-курортных учреждений. – Рукопись. 
 Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по 

специальности 08.00.09 – бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам 

экономической деятельности). Государственная академия статистики, учета и 

аудита Госкомстата Украины. – Киев, 2010. 

В ходе диссертационного исследования изучены теоретические основы учета 

и контроля затрат и калькулирования себестоимости услуг санаторно-курортных 

учреждений. Критически проанализировано состояние и перспективы развития 

санаторно-курортных учреждений в Украине. Изучены проблемы учета и контроля 

затрат и калькулирования себестоимости услуг санаторно-курортных учреждений. 

Раскрыта классификация затрат санаторно-курортных учреждений с точки зрения 

объекта учета, контроля и калькулирования. Автором предложена номенклатура 

прямых и непрямых затрат санаторно-курортных учреждений, а также раскрыто 

содержание предложенных статей, что позволит усовершенствовать и научно - 

обоснованно формировать полную производственную себестоимость услуг. 

В работе уточнено суть первичного учета в системе управления затратами, 

усовершенствована и адаптирована к потребностям санаторно-курортных 

учреждений система первичного учета. Автором разработан порядок организации 

учета затрат за центрами ответственности, центрами затрат и калькуляционными 

единицами структурных подразделений санаторно-курортных учреждений. 

Разработана схема прямых и непрямых затрат санаторно-курортных учреждений. 

Усовершенствована методика бухгалтерского учета общехозяйственных затрат и 
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предложен порядок их распределения в зависимости от избранных баз 

распределения, а именно: расчет общехозяйственных затрат лечебного корпуса, 

расчет обще-хозяйственных затрат спального корпуса между видами номеров, 

расчет распределения общехозяйственных затрат столовой, расчет распределения 

прочих общехозяйственных затрат. Разработаны регистры бухгалтерского учета прямых 

и непрямых затрат, что позволит оптимизировать затраты санаторно-курортных 

учреждений и повысить контрольные функции бухгалтерского учета. Автором внесены 

предложения по использованию счетов второго и третьего порядков для учета затрат и 

себестоимости услуг к счетам “Производство”, “Себестоимость реализации”, 

“Общепроизводственные затраты”, что позволит целенаправленно отображать и 

накапливать информацию для предоставления руководству учреждений с целью 

принятия обоснованных управленческих решений. 

Существенное внимание уделено исследованию себестоимости услуг как 

объекта калькулирования и методическому инструментарию управления. 

Приведены рекомендации по методике контроля затрат за центрами 

ответственности. Таким образом, предложенные рекомендации по 

усовершенствованию бухгалтерского учета и контроля в санаторно-курортных 

учреждениях разрешат комплекс проблем относительно организации и методики 

учета, контроля затрат и калькулирования себестоимости в санаторно-курортных 

учреждениях, что повысит эффективность и конкурентоспособность их 

функционирования. 

Ключевые слова: учет, контроль, себестоимость, санаторно-курортные 

учреждения, затраты, услуги, калькулирование. 

 

ANNOTATION 

 

Chabanyk O.M. Accounting and Control Cost and Services and Calculation in 

Resorts. – Manuscript. 

Dissertation for the degree of a candidate of economic scientific by specialty 

08.00.09 – Accounting, analysis and audit (according to the types of economic activity). - 

State Academy of Statistics, Accounting and Auditing of Ukrainian State Committee of 

Statistics. – Kyiv, 2010 

The problems of the improvement of recording and controlling costs and 

calculation of cost price of services of resort establishments are researched in the 

dissertation. Significant attention is paid to the theoretical research of recording and 

controlling calculation of cost price services of resort establishments. 

The arrangement and methodology of recording of production costs from the view 

of administrative accounting and also the order of the arrangement and distribution of 

economic costs with the aim of managing resort establishments are suggested. The 

essence of cost price of services as an object of calculation and methodological 

instruments of management is clarified. The methodology of cost control over the centers 

of responsibility is developed. Practical suggestions on using economic and mathematic 

modeling in managing cost price of services of resort establishments are worked out. 

Key words: accounting, control, resort establishments, expenses, resort services, 

administrative accounting. 
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